

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 35 (6162)

СУББОТА, 22 марта 1986 года

Цена 3 коп.

Пятая сессия районного Совета народных депутатов

19 марта 1986 года в зале заседаний исполкома райсовета состоялась очередная сессия районного Совета народных депутатов, в работе которой приняли участие депутаты райсовета, председатели исполкомов сельских Советов, руководители предприятий, учреждений и организаций, председатели профсоюзных комитетов.

Сессия заслушала информацию председателя мандатной комиссии С. С. Насырова и признала полномочия вновь избранного депутата райсовета Ю. Д. Сиражитдинова по Геологическому избирательному округу № 77. Затем сессия райсовета обсудила вопрос «О мерах по улучшению демографической обстановки и повышения закрепляемости кадров в предприятиях, организациях и учреждениях района».

С докладом по этому вопросу выступил первый заместитель председателя исполкома райсовета З. Н. Кадников. С содокладом по обсуждаемому вопросу выступил председатель постоянной комиссии по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству М. Г. Некрасов.

В прениях по обсуждению доклада выступили депутат Л. А. Каратова — оператор машинного доения Таналыкского совхоза, депутат Ф. Г. Абу-

бакиров — председатель правления колхоза «Красный доброволец», депутат Р. А. ХАРИСОВА — кассир Самарского филиала Зауральского производственного объединения автомобильного транспорта, депутат А. В. ТАРАСОВ — проходчик Октябрьского подземного рудника Бурбаевского рудоуправления, депутат Т. В. Панкова — телятница Маканского совхоза, депутат Н. Г. Гаврилова — сеишница Хайбуллинского совхоза, А. Ш. Акбаллина — врач районной больницы.

Сессия утвердила комплексную программу по улучшению демографической обстановки в районе на 1986—1990 годы.

Сессия заслушала информацию начальника отдела внутренних дел исполкома райсовета В. М. Валеева о ходе выполнения решения I сессии райсовета «О состоянии и мерах улучшения деятельности отдела внутренних дел исполкома райсовета по охране общественного порядка и борьбы с преступностью» и приняла соответствующее решение.

На сессии была заслушана информация секретаря исполкома райсовета Р. Г. Туляшевой о ходе выполнения наказов избирателей. На этом сессия завершила свою работу.

VI пленум райкома ВЛКСМ

На пленуме райкома ВЛКСМ обсуждены задачи комсомольских организаций района, вытекающие из решений XXXIV районной и XXXVIII областной партийных конференций.

С докладом по обсуждаемому вопросу выступил первый секретарь райкома ВЛКСМ А. С. Абдульменов.

В прениях по докладу выступили Н. П. Чурилкин — председатель исполкома Федоровского сельсовета, секретарь комитета ВЛКСМ колхоза «Красный доброволец», Х. И. Султанов — сотрудник уголовного розыска, секретарь комсомольской организации отдела внутренних дел, М. Р. Татлыбаев — методист по спорту, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ Маканского совхоза, Б. Р. Гумерова — учительница, секретарь комсомольской организации Антинганской средней школы, Р. Р. Муллахалитов — бурильщик, сек-

ретарь комсомольской организации Хайбуллинской геологоразведочной партии, М. В. Мазитова — ученица, секретарь комсомольской организации Подольской средней школы, Н. П. Федоров — директор Акъярской музыкальной школы, С. Г. Абдуллин — заместитель председателя правления райпо по кадрам.

На пленуме приняли участие и выступили секретарь обкома ВЛКСМ У. Г. Сантов, первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов.

Пленум рассмотрел организационный вопрос. Пленум освободил тов. Абдульменова А. С. от обязанностей члена бюро и первого секретаря райкома ВЛКСМ в связи с переходом на партийную работу.

Первым секретарем и членом бюро райкома комсомола избран Т. Р. Алтынбаев, ранее работавший инструктором обкома ВЛКСМ.

Решения XXVII съезда КПСС — в жизнь

Ускорение — дело каждого

На первый год двенадцатой пятилетки коллектив обогатительной фабрики Бурбаевского рудоуправления взял повышенные социалистические обязательства. Обогатители намерены годовой план переработки руды выполнить на 102,2 и по выпуску медного концентрата — на 100,9 процента, повысить производительность труда сверх планового на 2 процента. Будет снижена себестоимость медного концентрата на 0,5, а расход технологических материалов — на 0,6 процента. Принимаются меры и по экономии электроэнергии. Коллектив планирует в текущем году

работать два дня на сэкономленных материалах и сырье.

Слова горняков не расходятся с делами. Коллектив фабрики план двух месяцев по переработке руды выполнил на 101,3 и выпуску медного концентрата — на 100,7 процента. План извлечения меди в концентрате выполнили на 100,4 процента. Производительность труда повысилась на 8,9 процента сверх планового.

Наилучших результатов в социалистическом соревновании добивается бригада, возглавляемая сменным мастером И. Е. Дорофеевым, старший машинист мельницы А. Г.

Чернецов, фильтровщик Ф. М. Гафарова, флотатор А. А. Лотякова, драбильщики бригады А. И. Чернецова. В прошлом году обогатители неоднократно вышли победителями в социалистическом соревновании.

Под впечатлением решений XXVII съезда КПСС обогатители наращивают усилия в выполнении планов и социалистических обязательств на нынешний год, коллектив сделал упор на лучшее использование интенсивных факторов роста производства, всемерную экономию средств. Вместе с тем в работе

фабрики имеются неиспользованные резервы. Взятый с начала года темп еще не обеспечивает выход производственных показателей к принятым обязательствам. К примеру, за два месяца социалистическое обязательство по переработке руды недоисполнено на 0,9 процента. Показатели по другим видам работ ниже намеченных рубежей. Имеются еще нарушители трудовой дисциплины и прогульщики, не все смелы работают на полную силу, не используют свои возможности до конца.

Ускорение работы — дело всех и каждого. Только усилиями всех и каждого можно выйти на намеченные рубежи.

А. АККУЖИН.

Выработка высокая



Около пятнадцати лет работает Рафкат Дагиров газосварщиком в центральной ремонтной мастерской Маканского совхоза. Опытный, трудолюбивый, он по праву пользуется авторитетом в коллективе, ему присвоен пятый квали-

фикационный разряд. Рафкат Дагиров постоянно добивается высокой выработки при хорошем качестве работ. Он является председателем цехового комитета профсоюза ЦРМ.

НА СНИМКЕ: Р. Дагиров.

Зимовка завершится успешно

В ответ на решения XXVII съезда КПСС и воодушевленные Политическим докладом Центрального Комитета партии к съезду, чабаны и сакманщицы колхоза «Красный доброволец» трудятся в эти дни с удвоенной энергией.

На Федоровской ферме чабаны работают разделившись на три группы. В первой из них ухаживают за овцематками коммунист Павел Игнатьев и Юрий Болотин. На их попечении 300 овец. Сейчас получены 350 ягнят. Сакманщицы Раиса Павлова, Рая Чуднова и Самара Кутлуахметова стараются полностью сохранить полученный приплод. А ягнение продолжается, старший чабан П. Игнатьев намерен получить еще 50—60 ягнят.

За второй группой в 400 голов овец ухаживает кавалер ордена Октябрьской Революции и

коммунист Александр Щипакин и Ермолаев. В их отаре тоже получены по одному ягненку с каждой овцой. Здесь сакманщицами работают Мария Чуднова, Нина Милыева и Аля Ермолаева. Они тоже стараются, чтобы не было падежа.

Чабаны Виктор Кириухин и Анатолий Данилов работают с сакманщицами Фаиной Кириухиной, Галей Михайловой и Валентиной Щербаковой в третьей группе. Здесь тоже 400 овцематок. Но ягнят получено чуть больше — 450.

Во всех трех группах овец и ягнят кормят по рационам, организован за животными хороший уход.

— Коллектив чабанов работает старательно, — говорит заведующий фермой Идель Муталов. Любят они свою профессию. Надеюсь, что зимовка завершится успешно.

М. МАМБЕТОВ, селькор.

Весне навстречу

Земледельцы колхоза имени Фрунзе готовятся во всеоружии встретить весну первого года двенадцатой пятилетки. На линейку готовности поставлены 8 агрегатов для боронования, 6 сеялочных агрегатов, идут последние приготовления техники.

На ремонте сельскохозяйственного инвентаря хорошо потрудились Юлдашбаев Хамит, Кильдибаев Мажит. Работой их руководил опытный механик, ныне начальник машинного двора Давлетбаев Миннигалым,

Хлеборобы заранее позаботились и о подкормке полей. На сегодня вывезено около 7 тысяч тонн органики. Активное участие принимали в этой работе механизаторы Байрамгулов Айдар, Турушев Булжак, Юлдашбаев Карим.

Дружно работали на вывозке удобрений также механизаторы районного объединения «Сельхозхимия» Ишкильдин Дамир, Байгильдин Марат, Валчев Явдат, на погрузке — Туляшев Марат.

И. КУДАБАЕВ.

Пятая сессия районного Совета народных депутатов

Человек труда — главный двигатель прогресса, его душа

Сессия районного Совета народных депутатов, отметил докладчик, проводится в обстановке высокого политического и духовного подъема тружеников района, вызванного важным историческим событием в жизни партии и народа — XXVII съездом Коммунистической партии Советского Союза.

Труженики района с огромным воодушевлением восприняли материалы XXVII съезда и выражают поддержку и одобрение реалистическому курсу партии, планам нашего ускоренного движения вперед. Коммунисты, все трудящиеся с оптимизмом смотрят в будущее. Как ни сложны задачи, которые нам предстоит решать, они будут решены. Такова воля партии, воля народа.

На этапе зрелого социализма вопросам планирования и управления процессами социального развития уделяется исключительное много внимания. Это нашло яркое выражение в документах XXVII съезда КПСС, где вопросам социальной политики, анализу ее достижений за годы одиннадцатой пятилетки, задачам в предстоящем пятилетии и до 2000 года было отведено значительное место.

В докладе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Горбачева М. С. отмечено, что в центре внимания нашей партии всегда были вопросы социальной политики, забота о человеке.

Одной из важных проблем асестороннего совершенствования социализма и дальнейшего поступательного движения на обозримый период является проведение демографической политики. С вопросами демографии тесно переплетаются проблемы закрепления и рационального использования трудовых ресурсов в народном хозяйстве.

По вопросам демографии, труда и рационального использования трудовых ресурсов в районе проводится определенная работа. За последние годы эти вопросы были предметом обсуждения на сессиях Абишевского, Ивановского, Маканского и Уфимского сельских Советов, а также некоторых заседаниях исполкомов.

Население района за период одиннадцатой пятилетки было более стабильным и на начало текущего года составляло около 30 тысяч человек. Все население района размещено в 54 населенных пунктах. Под влиянием ряда экономических и демографических процессов за последние годы численность сельского населения претерпела определенные изменения. Несколько увеличилась численность населения в более крупных селах.

Анализ миграции населения, подчеркнул докладчик, показывает рост числа выехавших за пределы района. Так, за 1981—1985 годы из района убыло на 3800 человек больше, чем прибыло. Особенно много выехали люди из района в 1985 году и подвижность населения в районе имеет

тенденцию к повышению. Как правило, больше покидает район сельское население. Его общая численность уменьшилась на 1200 человек и составила около 25 тысяч.

Изменения отдельных возрастных групп населения и их половозрастной структуры показывает возможное снижение трудоспособного слоя в будущем. Наблюдается резкий отток с района женского населения. Например, в 1970 году на 100

(Из доклада первого заместителя председателя исполкома райсовета З. Н. НАДИКОВА)

мужчин приходилось женщин в возрасте 20—24 лет—133, 25—29—114, 30—49 лет—113, а в 1985 году их численность сократилась.

Исходя из данных, причины выбытия из района характеризуются следующими обстоятельствами: наибольшая доля приходится на семейные условия, причем этот мотив у женщин занимает больший удельный вес, чем у мужчин; довольно заметна доля выбывших из района на учебу. Среди остальных мотивов оттока населения из села необходимо отметить неудовлетворенность профессиональной и характером труда, жилищно-бытовыми условиями. Характерно то, что большой отток идет за счет механизаторов, животноводов, молодежи.

Группировка мотивов миграции позволяет сделать вывод о том, что в условиях нашего района в целях закрепления сельскохозяйственных кадров необходимо, в первую очередь, разработать меры по улучшению жилищных, культурно-бытовых и условий труда, отдыха и учебы. Немаловажную роль играют и такие факторы, как размещение и работа просветительных, медицинских учреждений, предприятий бытового обслуживания.

Наш район по обеспеченности трудовыми ресурсами является одним из наиболее неблагоприятных районов, продолжил докладчик. Колхозы и совхозы характеризуются наиболее низким уровнем обеспеченности трудом. Если в среднем по колхозам Башкирии на одного трудоспособного колхозника приходится 14,7 гектара сельхозугодий, в том числе—10,2 гектара пашни, то по колхозам нашего района на одного трудоспособного колхозника приходится 29 гектаров сельхозугодий и 15 гектаров пашни. Нагрузка сельскохозяйственных угодий на одного среднесписочного рабочего совхозов республики в 1985 году составила 21,6 гектара, в том числе пашни—13,7 гектара, а в совхозах района эти показатели составили соответственно 46 и 25 гектаров.

Внутри района колхозы и совхозы резко дифференцируются по обеспеченности трудовыми ресурсами. Наиболее трудообеспеченными хозяйствами являются колхозы «Красное знамя», «Новый путь», «Красный доброволец», совхозы «Акъярский», «Таналыкский», «Ма-

канский», «Матраевский».

Только на уборку урожая в хозяйствах не достает более 1300 механизаторов. Острый дефицит в этой категории рабочих испытывают совхозы «Акъярский»—более 200, «Маканский»—180, «Матраевский»—165, «Таналыкский»—160, колхозы «Новый путь»—75, «Красное знамя»—70 человек.

Не лучше положение дел с кадрами животноводства. В хозяйствах района не хватает более 60

доярков, около 40 доярок, 20 телкиниц, 34 козана, 10 свинок и других работников.

Значительный ущерб хозяйствам наносит с увеличением текучести кадров. Так, за 1985 год в Матраевском совхозе уволилось 137, а принято 141 человек, таналыкском—соответственно 87 и 86, матраевском—163 и 132, степном—42 и 23. Из всех оставшихся работы только 33 человек уволены за нарушение трудовой дисциплины. В остальных случаях уход рабочих в хозяйствах района изучается слабо, не выясняется причина, редко ведется об этом разговор на сессиях Советов, заседаниях исполкомов сельсоветов.

Резервом пополнения трудовых сил в районе являются выпускники школ. Однако в сельскохозяйственном производстве оседает весьма небольшая часть выпускников. Например, в 1983 году закончили школу 480 учащихся и осталось в колхозах и совхозах 197, в 1984 году из 372 учащихся 173, в 1985 году связали свою жизнь с сельскохозяйственным производством только 150 юношей и девушек. В этом ярко проявляется недостаточная работа с учащейся молодежью по профориентации.

Несколько лет подряд колхоз имени Ленина поставляет ряды механизаторов только за счет выпускников Ивановского средней школы, получивших специальную во время учебы. Неплохо обеспечивают кадрами механизаторов Галиметовская и Абишевская средние школы колхозов имени Салавата и «Сакмар».

Другой резерв пополнения кадрами—закрепление демобилизованной из армии молодежи на селе. До сих пор почти половина призванных в ряды Советской Армии не возвращается в район. В некоторых хозяйствах, как в колхозе «Красный доброволец», совхозах «Таналыкский», «Матраевский», есть попытка закрепления молодежи, заинтересовав ее материально. Однако не одни рубли привлекают молодежь. Чтобы удержать ее, нужно позаботиться об улучшении условий труда, жилищно-бытовых и культурных.

В районе в среднем на одну доярку закреплено всего 14 коров. За этой цифрой кроется низкий уровень механизации тру-

доемких процессов. В Матраевском совхозе закреплено за одним оператором машинного доения 21, Акъярском—19, в колхозах «Красное знамя»—11, имени Салавата—10, «Сакмар»—9 коров.

В Хайбуллинском совхозе благодаря вводу молочнопровады в коровнике на 600 голов в Центральном отделении и внедрению комплексной механизации, нагрузка на одну доярку возросла до 40 коров. Принимаются дру-

гие меры по закреплению кадров: начато строительство теплогазоснабжения для тракторов в Исянгильдино, предусмотрено строительство гаража для автомашин в Центральном отделении. Ведется строительство жилья. Если за 4 года в хозяйстве введено 840 кв. метров жилья, то только в 1985 году—1290 кв. метров.

В хозяйствах района за прошлый год введено всего более 9 тысяч кв. метров жилья. Однако этого недостаточно. В двенадцатой пятилетке необходимо построить 47 тысяч кв. метров жилья.

Ниже своих возможностей занимают строительством жилья колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», имени Калинина, имени Ленина, совхоз «Акъярский». В этих хозяйствах не выполнен план жилищного строительства в одиннадцатой пятилетке. Острота проблемы требует и коренного улучшения качества сооружаемого жилья, чтобы дома строились с полным благоустройством необходимо создавать удобства для тружеников села.

Вместе с закреплением кадров требуется вести работу по их подготовке в специальных учебных заведениях. Эта работа ведется плохо. В хозяйствах не хватает много агрономов, зоотехников, инженеров и других специалистов. Однако такое положение мало волнует руководителей хозяйства. В 1985 году из 9 зачисленных в сельхозинститут только один является хозяйственным стипендиатом. Из 46 обучающихся из района в сельхозинституте только 15 стипендиатов. В прошлом году этот институт закончили 12 студентов из нашего района, однако только их половина, которые являлись стипендиатами, вернулась в хозяйства.

Решая демографическую проблему, необходимо постоянно заботиться об улучшении торговли, сферы обслуживания. Так, за годы одиннадцатой пятилетки в районе построено магазинов на 700 квадратных метров торговой площади, предприятий общественного питания на 400 посадочных мест. Товароборот увеличился на 12 млн. рублей.

Однако в торговом обслуживании много недостатков. Семь торговых предприятий из двенадцати не выполнили планов пятилетки. Кроме процентов выполнения, много недоработок в качестве обслуживания.

В магазинах Ивановского, Татыр-Узякского, Маканского, Новозирганского торговых предприятий беден ассортимент товаров. В продовольственных магазинах села Ивановка долгое время отсутствовали самые необходимые продукты, имеющиеся на базе, как рыбные консервы, печенье, маргарин и другие. Такие примеры повсеместны.

Плохо организовано обслуживание ветеранов войны, работа по заказам

Мало в районе магазинов самообслуживания, редко проводятся ярмарки-базары. Много недостатков в работе всех столовых: работы, Бурбаевского ОРСа, колхозов и совхозов. Беден ассортимент блюд, низко качество пищи. Эти факторы имеют немалое значение в настроениях людей, производительности труда.

В предстоящем периоде большая роль в духовном и физическом развитии, рациональном использовании свободного времени, сокращении затрат труда в домашнем хозяйстве отводится сфере бытовых услуг.

Но коллектив производственно управления бытового обслуживания населения района работает ниже своих возможностей. Плановое задание прошлой пятилетки выполнили на 96,8 процента.

Определенных успехов наши бытовики добились по видам услуг, как ремонт одежды—118,5, ремонт трикотажной—112, ремонт радиотелеаппаратуры, холодильников и других бытовых машин—116, парикмахерским услугам—103, прокату вещей—114 процента.

За прошедшую пятилетку оказано бытовых услуг в расчете на одного жителя в среднем на 19 рублей 70 копеек. Из 19 видов по 10 план не выполнен, особенно по пошиву одежды, х/м-стик и крашению, ремонту обуви, фотоуслугам.

Не справились с планами пятилетки комплексные приемные пункты Уфимского, Целинного, Подольского, Янтышевского, Валитовского, Галиметовского, Федоровского и других населенных пунктов.

Сфера бытового обслуживания не обеспечена кадрами, происходит частая сменяемость приемщиков. Помещения приемных пунктов в населенных пунктах Валитово, Байгускарово, Юлбарсово, Ивановка, Степной и других не позволяют одновременно работать выездным мастерам.

От нечеткой работы неподготовленных выездных приемных пунктов по приему заказов, нарушению графика выездов телемастеров с бригадами, слабой работы диспетчерской службы, в конечном счете, страдают труженики села, их заказы выполняются долго, поэтому они вынуждены обращаться в город, оставляя рабочие места.

фической обстановки в районе проделана определенная работа медицинскими работниками. За последнее время произошло некоторое повышение рождаемости при снижении показателей смертности.

Особое внимание уделяется профилактическим осмотрам тружеников села. Выявленные больные оздоравливаются в амбулаториях, стационарных условиях. В 1984 году работала передвижная врачебная амбулатория больницы № 21 города Уфы. В течение месяца осмотрено около 3000 человек, выявлено при этом свыше 800 больных, из которых более половины оздоровлено.

С 1984 года в районе проводится первый этап всеобщей диспансеризации. Всего за год было охвачено 9000 человек, а за прошлый год—8450 человек.

Несмотря на проводимые мероприятия, показатели с временной утратой трудоспособности остаются высокими. Слабая материальная база медицинских учреждений. Матраевская, Целинная, Бурбаевская участковые больницы размещаются в приспособленных помещениях. Не удовлетворяют требованиям здания Бурбаевского, Хворостянского, Юлбарсовского, Яковлевского, Пугачевского, Анташевского, Илячевского и других фельдшерских пунктов.

В то же время в лечебных учреждениях все еще не редки случаи грубости, невнимательного отношения к больным, низкой квалификации, нарушенной норм врачевной этики.

От того, как поставлена работа в области культуры, зависит и закрепление кадров, и демографическая обстановка в районе. Идеино-политическую, культурно-просветительную работу в районе ведут 52 сельских Дома культуры и клубов, 84 массовых библиотек, 2 музыкальные школы. Продолжается укрепление их материально-технической базы. Только за 1985 год приобретено музыкальных инструментов более чем на 15 тысяч рублей, сценических костюмов—на 25 тысяч рублей. Кроме того, колхоз имени Фрунзе для клуба приобрел музыкальные инструменты и костюмы на 5 тысяч, «Новый путь»—на 7,5 тысячи, Маканский совхоз—на 10 тысяч, Хайбуллинский—на 15 тысяч рублей.

Однако все еще отсутствует систематическая плановая работа культурно-просветительных учреждений. Многие из них располагаются в аварийных зданиях. Воздвигнутый сельский Дом культуры расположен в спортзале восьмилетней школы, Мамбетовский, Юлбарсовский клубы в ветхом состоянии. Такое же положение в населенных пунктах Урузбаево, Акназарово, Акьюлово, Больше-Арслангулово и других, где неуютно, холодно. Хотя куплены костюмы и инструменты для клуба, в Новозирганском Доме культуры нет тепла, не подвезено топливо и в Мамбетовский, Акна-

заровский, Михайловский, Акташевский клубы.

Большинство исполкомов сельских Советов, руководителей хозяйств не заботятся о кадрах культурно-просветительных учреждений, не обучают своих стипендиатов в специальных учебных заведениях. В 1985 году направлено на учебу всего 15 человек, чего явно недостаточно.

Серьезную обстановку вызывает состояние дела в клубе поселка Бурбабай. Из года в год культурно-просветительная работа в поселке ухудшается. Самодеятельные кружки в клубе числятся формально, художественная самодеятельность фактически распалась. Бурбабайский клуб не принял участия даже в эстафете культуры, посвященной XXVII съезду КПСС, не участвовал в районном смотре.

Координальная задача тружеников села, которую определил XXVII съезд КПСС на ближайший срок, — полное обеспечение страны продовольствием. Современная политика партии нацелена на решительный перелом в аграрном секторе экономики. Предстоит вдвое увеличить рост сельскохозяйственного производства, обеспечить значительную прибавку душевого потребления мяса, молока, овощей, плодов.

Другая не менее важная задача, вытекающая из решений партийного съезда, — усиление самостоятельности и активности местных органов власти в удовлетворении повседневных запросов и нужд людей, использовании выделяемых средств, местных возможностей и резервов, координации и контроле за работой всех организаций в части обслуживания населения.

Партия считает и считает своим долгом укреплять авторитет народных избранников и вместе с тем всемерно повышать их ответственность перед избирателями. Звание депутата — не приложение к должности, не почетная привилегия, а большая и нелегкая работа в Совете, среди народа. И надо сделать все необходимое, как отметил XXVII съезд КПСС, чтобы закон о статусе депутатов неуклонно выполнялся, чтобы каждый депутат располагал всеми возможностями реально осуществлять свои полномочия.

Таковы задачи, такова стратегическая линия Советов.

В прениях выступили:

Депутат Л. А. КАРАТОВА, оператор машинного доения Таналыкского совхоза.

Оценивая достигнутое, отмечаем много недостатков в работе по укреплению кадров на селе. Мало оседают еще в сельской местности молодежь, особенно женского пола. Только за прошлый год из совхоза уехали 66 человек, из них половина — молодежь, которая уходит из села, потому что не созданы условия труда и быта.

Молодым людям, пришедшим из Советской Армии, в хозяйстве выделяют что ни есть самую худшую технику, тем самым отбивают охоту к труду хлебороба, животноводства.

Поскольку девушки замечают тяжелый труд на ферме, избегают животноводство и больше смотрят в город. Для закрепления молодых людей в сельской местности необходимо строить добротные животноводческие помещения со всеми бытовыми комнатами и создать условия для работы. В этом направлении в нашем совхозе предстоит поработать очень много.

Все строительство вести хозяйственным способом не в состоянии, нам требуется определенная помощь со стороны подрайонных организаций. Мы надеемся, что вышестоящие организации услышат нашу просьбу.

Депутат Ф. Г. АБУБАКИРОВ, председатель колхоза «Красный доброволец».

В документах XXVII съезда партии подчеркивается огромное значение человеческого фактора. Ни одно хозяйство успешно не решит свои задачи, если не придадут должное значение человеку.

Правление нашего колхоза придает всегда должное значение закреплению кадров и привлечению переселенцев. Только за последние два года число колхозников увеличилось на 90 человек.

Хозяйство постоянно расширяет строительство жилья для колхозников. В настоящее время имеется 85 колхозных квартир. В населенных пунктах создаются условия для культурного отдыха молодежи, имеются школы, детские сады. Оставшимся на работу в колхозе демобилизованным

воинам и выпускникам школ выдаются подъемные, желающих продолжить учебу, колхоз направляет в специальные учебные заведения, устанавливает стипендию.

Есть и определенные недостатки, вызывающие недовольство у колхозников. Это плохое состояние торговли. Положение в торговле не улучшается за последние годы, сфера бытовых услуг слабо обслуживает население, автобусная служба порождает одни недовольства у населения. Эти вопросы поднимались и ранее, но все еще они не решаются районными организациями.

Депутат Р. А. ХАРИСОВА, кассир Самарского филиала производственного объединения автотранспорта.

Наблюдается большая текучесть кадров в нашем предприятии. За прошлую пятилетку было принято на работу 158 человек и столько же ушли с предприятия. Приходит на работу в основном молодежь, но она у нас не закрепляется. Нет у нас необходимых условий для работы и жизни. Не строятся жилье, объекты социально-культурного назначения.

В селе Самарское единственным местом культурного отдыха является клуб лесхоза, который находится на отшибе. Для молодежи и взрослого населения нужен клуб в центре села, чтобы при нем были открыты и работали спортивные секции и другая кружковая работа велась, привлекал людей.

При автопредприятии нуждаемся в помещении для отдыха.

Депутат А. В. ТАРАСОВ, проходчик Октябрьского подземного рудника Бурбабайского рудоуправления

Пути закрепления кадров на предприятии многообразны. Одним из важных факторов снижения текучести рабочих является бригадная форма организации и стимулирования труда. В рудоуправлении в настоящее время работает 41 бригада с охватом более 400 человек, из них 19 бригад комплексных, 22 специализированных и 32 бригады работают по единому наряду. В 22 бригадах созданы их советы. В рудоуправлении дей-

ствует система профориентации молодых рабочих. Молодым рабочим, не имеющим специальности, оказывается помощь в получении специальности через систему индивидуального или курсового обучения.

Систематически проводится работа по профилактике правонарушений. Одним из методов являются еженедельные совещания с руководителями цехов, отделов и другими специалистами с участием представителей общественных организаций. Эти же вопросы находятся под неослабным вниманием руководителей цехов и рассматриваются на совещаниях, что дисциплинирует работников, повышает требовательность и ответственность к себе и товарищам по работе.

Депутат Т. В. ПАНКОВА, телатница Маханского совхоза

Проводится определенная работа у нас на откормочной площадке по созданию условий труда и быта. Завершена реконструкция животноводческих помещений, введены механизация, раздача кормов. Созданы условия для отдыха в бытовом помещении, открыт и работает медицинский профилакторий, имеются красивый уголок, буфет и ларек для торговли товарами первой необходимости.

Животноводы трудятся в эти дни с большим подъемом. Ими досрочно выполнены планы двух месяцев по заготовкам мяса и молока, при плане 1900 отправлено на приемные пункты 2100 центнеров молока.

Высоких результатов добиваются доярки Накия Шарфуллина, Роза Аухатова, Ольга Алгазина и многие другие. В эти дни надой молока доведен до 10 килограммов. Хороших результатов добиваются скотники М. Каипов, Р. Татлыбаев, которые получают среднесуточный привес от молодняка скота по 650—780 граммов.

На откормочной площадке трудятся в большинстве люди старшего поколения, молодежи нет. Это нас очень беспокоит, потому что некому передавать опыт, нет замены. К тому еще не хватает людей. Особо нуждаемся

в плотниках и слесарях. Привлечение молодых рабочих сил на работу в животноводство для нас остается главной задачей.

Депутат Н. Г. ГАВРИЛОВА, свиноварка Хайбуллинского совхоза

В материалах XXVII съезда в центре внимания содержится вопросы социальной политики, забота о человеке. Проявляется определенная забота о тружениках села в Хайбуллинском совхозе. За последние годы несколько улучшилось медицинское обслуживание населения, введены в строй медпункты в населенных пунктах Исянгильдино и Абдулнасырово. Вместе с тем в них еще отсутствует оборудование и инвентарь, в чем мы ждем помощи со стороны районной больницы.

Население очень нуждается в улучшении торгового обслуживания. Мы имеем проект на строительство торгового центра в поселке Целинный. Однако в план его не включают, мы хотели бы, чтобы строительство начали хотя бы в будущем году.

Одновременно требуется улучшение и бытового обслуживания населения. Имеющиеся на территории сельсовета два приемных пункта находятся в приспособленных помещениях, которые требуют своего переустройства. Также есть необходимость открыть приемный пункт в деревне Исянгильдино.

Мы давно просили руководство производственного управления бытового обслуживания населения организовать новый вид услуги, как распиловка дров населения. Однако данный вопрос все еще требует своего решения. Мало оказывается населению услуги фотографа, по ремонту обуви и радиотелеаппаратуры.

По улучшению условий быта тружеников села ведется большое строительство жилья. Только за прошлый год введено в строй жилья площадью 1290 кв. метров. Тем не менее это еще не удовлетворяет спрос населения, многие дома находятся в аварийном состоянии.

Начат комплекс мер и уже сделано немало в улучшении условий труда тружеников совхоза.

А. Ш. АКБАЛИНА, врач районной больницы.

Одной из причин неблагополучия демографического показателя является слабое медицинское обслуживание. Высока еще текучесть медицинских работников района. В данное время не укомплектованы врачами Абишевская и Галиахметовская врачебные амбулатории, недостаточно их в других участковых и районной больницах.

Мы мало готовим своих местных кадров, а приезжие работники не приживаются в районы из-за плохих условий труда и быта. Слаба еще материально-техническая база лечебно-профилактических учреждений, особенно фельдшерско-акушерских пунктов. Из 40 фельдшерских пунктов 15 находятся в удовлетворительных помещениях, 25 расположены в ветхих, неприглядных и непригодных для нормальной работы зданиях. Особенно в плохих условиях находятся Пугачевский, Акташевский, Переволочанский, Акьюловский, Хворостянский, Гаделевский, Живлевский и другие медицинские пункты. В деревне Абубакирово построили здание, не смогли до конца оборудовать его, только из-за отсутствия электролинии, телефона, холодильника невозможно открыть медпункт.

В 17 медпунктах из 40 нет еще холодильников, которые являются предметом первой необходимости для хранения препаратов и других материалов в нужном температурном режиме. Не изжиты еще случаи закрытия медпунктов в зимнее время из-за отсутствия топлива. Так было в населенных пунктах Новозирган, Абишево.

Для полного укомплектования кадрами учреждений здравоохранения и улучшения медицинского обслуживания населения необходимо строить добротные учреждения и в достаточном количестве жилье. Этот вопрос требует совместного решения.

ХОЗЯЙСТВО ЛИЧНОЕ — ЗАБОТА ОБЩАЯ

Выразили уверенность

Недавно состоялось собрание исполкома Байгускаровского сельского Совета по вопросу сбора излишков молока государству, где выступил председатель исполкома сельсовета Б. Кульсинбаев. В прошедшем году, говорил он, сельсовет занял третье место по закупке излишков молока. Многие активные сдатчики молока были поощрены, реализовано несколько сепараторов. А такие, как Магира Игебаева, Клара Сыгбулатова, Мария Вербяк, сдали по 800—900 килограммов молока.

И в этом году перед молокоборщиками, в целом перед сельским Со-

ветом, руководством колхоза имени Калинина стоят более серьезные задачи. Надо приложить все свои старания, заинтересовать каждого труженика, имеющего собственное хозяйство, в сдаче излишков продукции по их возможностям. В свою очередь исполком сельского Совета постарается обеспечить спрос активистов сдачи молока на дефицитные товары.

Тут нужна и старательность молокоборщиков. Для них будут созданы все условия для нормальной работы.

В своем выступлении председатель колхоза А. К. Ф. Сулейманов также

сказал, что по возможности правление колхоза будет обеспечивать молокодатчиков сеном и другими кормами, за молокоборщиками закрепят гужевой транспорт, выдают фляги, молокомеры и другие материалы.

В целом на собрании его участники выразили уверенность в том, что и в текущем году по сбору излишков молока сельский Совет будет стремиться идти в первых рядах.

Есть, конечно, и такие колхозники, которые не участвуют в этом мероприятии. С ними решено провести индивидуальные беседы. Ведь каждый подписывает договор по имеющейся возможности.

А. ТУРУМТАЕВ, селькор.



Во время ремонта техники токарь играет очень важную роль. Это хорошо понимают Факиль Исянбаев и

Ильдар Иргалин. Механизаторы Галиахметовской бригады колхоза имени Салавата

довольны их работой. НА С Н И М К Е: Ф. Исянбаев и И. Иргалин.

СУББОТНЯЯ СТРАНИЦА

„Ирандык“ у нас В ГОСТЯХ

В литературно-творческое объединение «Ирандык» сплотились творческие силы Зауральской зоны Башкирии: Абзелиловского, Зиланурского, Баймакского и Хайбуллинского районов. Руководит объединением известный писатель Башкирии Наиль Гаитбаев. Члены литературного объединения провели интересные встречи в Абзелиловском, Баймакском, Зиланурском районах, где выступали известные башкирские поэты и писатели, как С. Алибаев, А. Ахметкужин, Р. Баймов, М. Идельбаев,

Р. Бикбаев и другие. На заседаниях объединения были обсуждены сатирические рассказы Б. Искужина, стихи З. Кашаповой, Ф. Юлдашбаева и др. А. Утябаева, Р. Тулякова, рассказы Г. Исхаковой и другие. Удачные произведения были предложены в секции Союза писателей Башкирии. Среди членов объединения «Ирандык» есть и авторы сборников стихов. Это Г. Ахметкужина, А. Ягафарова, Ф. Юлдашбаева и др. Кроме этого, стихи и рассказы молодых часто появляются на страницах

республиканской печати.

На прошедшей недавно в Уфе V республиканской конференции творческой молодежи активное участие приняли и члены объединения «Ирандык». На секционных заседаниях получили положительную оценку первые сборники стихов Р. Булякова, А. Утябаева, З. Кашаповой, юмористические рассказы Б. Искужина и утверждены на издание.

В Хайбуллинском районе члены объединения «Ирандык» впервые. Они проведут вечера встреч в сельских и районном Домах культуры, в школах, соберутся в редакции, встретятся с членами кружка «Лэйсэй».

Дневник искусства

Подарок женщинам

В клубе Бурибаевского рудоуправления очень интересно и увлекательно прошла программа КВН. Вечер открыл секретарь парткома рудоуправления Г. В. Журавлев.

А затем в ведущая конкурса А. Ю. Евтеева представила зрителям 2 команды, а одну из которых вошли только представители Октябрьского подземного рудника, выступающие под названием «Катюша», а вторая команда была сборная рудоуправления и представлялась под названием «Одуванчики».

В клубе очень многолюдно, т. к. такой конкурс, в котором участвуют только мужчины, проводится нечасто. В нем приняли участие 12 мужчин, все они хорошо трудятся на производстве. В авторитетное жюри вошли представитель посольства Л. А. Шатненко, секретарь парткома Г. В. Журавлев, начальник ОТК В. Г. Бигачева, диспетчер АТЦ Н. Н. Литовская, старшая пионервожатая средней школы В. И. Салихова, повар столовой ОРСа З. Хисаметдинова. Зрителям очень понравился выход на сцену команды «Катюша», который сопровождался бурным продолжительными аплодисментами, но в дальнейшей борьбе за первенство переаес оказался на стороне «Одуванчика».

Обеими командами хорошо подготовлены художественные номера, красивые букеты, приготовленные только из овощей. Активное участие в КВН приняли В. Бусалаев, Р. Байгужин, А. Павлушенко, А. Сорокин, С. Проскурин, В. Гринько, А. Ковалев, Р. Акилов, В. Кимаев, А. Канпов, А. Семинихин, Ю. Батанин. Зрители сразу же разделились на 2 группы болельщиков. Болельщикам также были заданы вопросы, ответы на которые зачислялись командам. Активно болела за команду «Катюша» Л. Найко, которая исполнила песню, а «Одуванчику» большее количество баллов принесла С. А. Чекалова. Всем участникам вручены памятные подарки. Хорошо организовали конкурс КВН за клубом Р. А. Султанова и художественные руководители Р. Аралбаева и М. Нураева и ведущая конкурса, преподаватель музыкальной детской школы А. Ю. Евтеева. Хорошо отдохнули в этот вечер и получили настоящий подарок наши женщины-труженицы.

М. СТАРЖИНСКАЯ,
председатель профкома.

СЕЛЬСКИЙ МУЗЕЙ



Томская область. В селе Новокусово Асиновского района открыт литературный музей. Судьбы шести писателей связаны с историей этого села. Прежде всего это — дважды Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии Георгий Марков, его братья — писатели Иван и Федор, лауреат Государственной премии РСФСР Агния Кузнецова. В селе Новокусово берет истоки творчество писателя М. П. Малиновского. Здесь работал в тридцатые годы учителем сибирский прозаик Л. Л. Ожневский.

В музее собраны личные вещи, фотографии, документы, книги писателей-новокусовцев.

НА СНИМКАХ: экскурсию по музею проводит заведующая Асиновским отделением Томского историко-архитектурно-музея Н. Г. Долганина; экспонат музея — скульптура деда Мокее — отца братьев Марковых выполнил в деревне житель се-



ла Новокусово Л. А. Усов. Мокей Фролович явился прототипом образов Матвея Строгова в романе «Строговы», Романа Бастрыкова в романе «Отец и сын», Степана Лукьянова в романе «Сибирь».

Фото В. КАЗАНЦЕВА.
[Фотохроника ТАСС]

Кадим Аралбаев

Великий сеятель

По всей стране идет желанный сев
Походкою размеренной и ловкой.
Свободы зерна, смерть и страх презрев,
Бросает в душу красная маевка.

И прорастают зерна те сполна,
И кажется, что всходов мир вселенен.
Недаром сеял правды семена
России мудрый сын — Ульянов-Ленин.

Взошел посев, народом сбережен,
Цветами дружбы, счастьем, изобильем...
И коммунизм рубеж за рубежом
Берет, чтоб сказка становилась былью.

Весенний день прокормит целый год...
И хлебороба счастье — солнцелико.
А сев свободы —

по земле идет,
И Лени — ее сеятель великий.

ЖУРАВЛИ

В трубных звуках проплывают
Стан журавлей.

Я те стан провожаю
В тишине полей.

Жизнь людская посещает
Землю, чтоб уйти.

И живые провожают
Мертвых в том пути.

Сколько жизней — звонких песен —

Видели века!

Даже мир земной им тесен,
Бытия река.

Вот и песне нашей вышел
Срок, чтоб зазвучать.

Будет ли она услышана,
Чтоб собой венчать

Век, что выпал нам на долю,
Гласом его стать!..

Творчество наших читателей

Подснежник

Еще земля согрета не повсюду.
И не звенит в кювете ручеек,
Еще в полях во всю бушует выюга,
А на поляне — выскочил цветок.

В живом комочке столько силы бодрой,
Что он, пробив земную твердь шутя,
С проталины глядит, поднявшись гордо,
На мир земной, как малое дитя.

Его мороз в ночь вертит то и дело,
И снег с дождем порою крепко бьет,
И хоть бы что, глядишь —

подснежник смело
Свою головку к солнцу повернет.

Как будто знает, что за рыхлым снегом
Взойдет он первым стуже вопреки.

И первым же улыбку человеку
Подарит он, раздвинув лепестки.

И. МОРДВИНОВ.



Последние причуды зимы.

Фотоэтиюд Р. БАЙМУРЗИНА.

Адрес редакции и типография: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Рисунки древнего человека

Рисунки древнего человека найдены в пещере близ башкирского аула Мурадымово. На скальной стене обнаружены изображения одиннадцати плышущих фигурок.

— Предполагается, что

творению — 5—6 тысячелетий, — говорит заместитель председателя президиума Башкирского филиала Академии наук СССР Р. Кузеев.

Р. ТУХВАТУЛЛИН,
г. Уфа.

Люди благодарны

Любая работа приносит человеку духовное удовлетворение, если она нравится. И, конечно, прежде чем взяться за нее, каждый из нас подумает, взвесит, посоветуется с близкими людьми. А советы друзей всегда помогут сделать правильный выбор.

Именно так поступила когда-то Аня Шарова, прежде чем стать телефонисткой.

С тех пор прошли долгие годы. За это время сотни клиентов отблагодарили Анну

Ивановну за доброту и чуткость к людям. Когда бы и в какое время не обратилась к ней я с просьбой, она всегда помогала устроить переговоры. Анна Ивановна готова идти навстречу всем, кто нуждается в телефонных переговорах.

От имени многих клиентов приношу ей глубокую благодарность и пожелание всегда быть такой же чуткой к клиентам.

Ф. ШАКИРОВА,
с. Акъяр.

Вниманию граждан села Акъяр.

Зауральская межрайонная электросеть просит погасить задолженность

за январь, февраль, март месяцы. В случае неуплаты будет прекращена подача электроэнергии. ЗМЭС.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.